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Matemàtica financera
Data: 


Interès simple i interès compost
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 En dipositar una certa quantitat C0 a un tipus i d’interès nominal durant un termini de n anys cobrant els interessos k vegades a l’any, obtenim un capital final CF i uns interessos I que venen donats per les fórmules següents:
	
	Interès simple
	Interès compost
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La TAE o interès anual equivalent a un tipus d’interès nominal i cobrant els interessos k vegades a l’any és: 
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Tenint en compta aquestes fórmules anem a fer un full de càlcul que ens calculi els interessos i el capital final a partir del capital inicial, del tipus d’interès, del termini i de la freqüència amb que cobrem els interessos.
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 Obre l’EXCEL. Desa el nou llibre amb el nom interes_compost.xls. 

Omple la Hoja 1 tal i com apareix a la imatge de la dreta:

Dóna format a les cel·les perquè tingui l’aspecte que mostra la imatge de sota. Amb Formato | Celdas... | Tramas podràs canviar el color de fons ( carbassa per les dades i blau pels resultats). Amb Formato | Celdas... | Bordes podràs afegir la quadrícula. Amb Formato | Celdas... | Número podràs canviar el format de les quantitats (euros i percentatges).
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Introdueix les fórmules adients per calcular la TAE, els capitals finals i els interessos, canvia el format d’aquestes cel·les.
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 En les mateixes condicions anteriors, si cobrem els interessos trimestrals, com variarà el capital final?
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 Volem veure com va evolucionant el capital inicial a mesura que van passat els períodes. A la cel·la B12 escriu Interès compost. Combina les cel·les B12 i C12. A les cel·les A13, B13 i C13 escriu Període, Capital acumulat i interessos període respectivament. 

A la cel·la A14 escriu 1 i utilitza l’opció de menú Edición | Rellenar | Series... per escriure els nombre de l’1 al 100 a la columna A a partir de la cel·la A14.

A la cel·les B14 i C14 escriu les fórmules necessàries per mostrar el capital inicial i els interessos que ens donen durant el primer període (recorda d’utilitzar el $). 
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A la cel·la B15 escriu la fórmula que ens mostri el capital acumulat a l’inici del primer període. Copia la cel·la B15 al rang B16:B113. Copia la cel·la C14 al rang C15:C113. 

Observa com el capital va augmentant a mesura que anem acumulant els interessos i que els interessos van augmentant a mesura que el capital sobre el que s’aplica augmenta. 

Observa tque només haurien d’aparèixer 24 períodes doncs els interessos es cobren mensualment i el termini és de 2 anys. Substitueix la fórmula de la cel·la B15 per:


=SI(A15-1<=$B$5*$B$6;B14+C14;" ")

Substitueix la fórmula de la cel·la C15 per una de semblant a l’anterior i copia el rang B15:C15 al rang B16:C113. El resultat ha de ser aquest:
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 Si volem treure els diners abans del termini; concretament al cap d’un any i mig. Quants diners tindrem?
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 En aquestes ocasions, les entitats bancàries cobren una comissió per cancel·lació anticipada del dipòsit. Aquesta comissió mai pot ser superior als interessos generats.
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A la cel·la D12 escriu Comissió, a la cel·la E12 escriu 4%. Dona format a aquestes dues cel·les.

A la cel·la D13 escriurem una fórmula amb l’ajuda de les comandes: 

max( 1r nombre ; 2n nombre )   

si(condició ;vertader; fals). 

Guia’t pel diagrama següent:
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 Si volem treure els diners abans del termini, concretament al cap d’un any i mig i la comissió és del 4,25%. Quants diners tindrem?
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 Volem dipositar 12.500€ a un termini de tres anys, ens ofereixen dues ofertes:

· 2,16% d’interès nominal anual cobrant els interessos trimestralment (els interessos s’acumulen al capital inicial) amb una comissió per cancel·lació anticipada del 4%.

· 1,89% d’interès nominal anual cobrant els interessos mensualment (els interessos s’acumulen al capital inicial) i sense comissió per cancel·lació anticipada.

Quina de les dues ofertes ens interessa més?
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 Ja tenim un full de càlcul que ens permet calcular la TAE, el CF i els I. Però què passa si tenim la TAE i no sabem l’interès nominal o bé volem saber quin capital s’ha d’invertir per obtenir un cert capital final; cal fer un altre full de càlcul? La funció Solver ens permet resoldre el problema.
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 Començarem comprovant si tenim instal·lada aquesta funció. Accedeix al menú Herramientas, mira si apareix aquesta opció. Si no apareix accedeix a Herramientas | Complemetos, et sortirà la finestra següent: Activa l’opció Solver i clica Aceptar. Ara ja apareixerà al menú Herramientas.

Introdueix les dades següents:

C0 = 6.500€


Termini = 5 anys

Cobrament trimestral d’interessos

Deixa en blanc el tipus d’interès.

Anem a esbrinar quin és l’interès nominal si la TAE és 2,3%. Clica l’opció Herramientas | Solver... , apareixerà la finestra següent:
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A l’apartat Celda objetivo has de posar la cel·la que conté la fórmula, en aquest cas $D$4. A l’apartat Valor de la celda objetivo selecciona Valores de: i escriu 0,023 (atenció, la coma decimal és una coma, no un punt). D’aquesta manera diem que volem que la TAE sigui 2,3%. A l’apartat Cambiando las celdas posarem les incògnites, en aquest cas l’interès nominal $B$4. Clica Resolver. Aleshores apareixerà la finestra de la pàgina següent. Observa com ha aparegut el tipus d’interès nominal a la cel·la B4 (2,28%). A la finestra Resultados de Solver ens demanen si estem d’acord amb la solució o bé volem restaurar els valors anteriors. Clica d’Acord.
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 Suposem que volem invertir 17.800€ a un interès nominal del 3% cobrant els interessos mesualment (interès compost). Quin ha de ser el termini per obtenir un capital final de 27.900,28€?
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 Quin ha de ser el capital inicial que ens permet obtenir uns interessos de 471,60€ en dos anys cobrant els interessos semestralment a un tipus d’interès nominal del 2,4%?
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 Suposem que en el cas presentat a la pregunta anterior, no coneguéssim l’interès nominal sinó la TAE (2%). Què hauríem de fer? Tindríem que declarar dues incògnites i afegir la condició de que la TAE és del 2%. Observa la imatge i intenta-ho tu.
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S’ha compert el termini
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Estem exactament en el termini





No





Escriu el màxim entre el capital inicial i el capital acumulat menys la comissió
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Escriu un espai en blanc
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Escriu el capital final
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